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Анотація. Розглянуто переваги відкритих освітніх ресурсів (OER) як сукупності контенту, технологій та правил доступу, що має перетворюю-
чий потенціал для освіти та навчання в умовах глобальної цифровізації. Наведені певні проблеми та виклики, які постають під час реалізації 
концепції OER, в тому числі в українському контексті. Акцентовано увагу на інтеграції стійких практик OER в освітнє середовище, що є одним 
із нагальних завдань університетських бібліотек. Запропоновано низку перспективних напрямів в цій сфері для Наукової бібліотеки Харків-
ського національного медичного університету. 
Ключові слова: Open Educational Resources, OER, відкрита освіта, відкритий доступ, освітній контент, відкриті освітні ресурси, ліцензії Creative 
Commons, навчання, викладання, університетські бібліотеки.

ВІДКРИТІ ОСВІТНІ РЕСУРСИ 
ЯК ВІДПОВІДЬ НА СУЧАСНІ ВИКЛИКИ У НАВЧАННІ

УДК УДК 378:004.774-021.341:347.78.031

OPEN EDUCATIONAL RESOURCES 
AS A RESPONSE TO MODERN LEARNING CHALLENGES

Pavlenko T. B.
Deputy Director of the Scientific Library National Medical University, Kharkiv

tb.pavlenko@knmu.edu.ua • ORCID https://orcid.org/0000-0002-5525-4652

Abstract. Considered the advantages of open educational resources (OER) as a set of content, technologies and access rules, which has a trans-
formative potential for education and training in the conditions of global digitalization. Certain problems and challenges that arise during the 
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В умовах глобальної цифровізації освітнього середовища 
університетські спільноти активно шукають доступні та 

безкоштовні альтернативи традиційному навчальному кон-
тенту. Задовольняють цю потребу різноманітні засоби від-
критих освітніх ресурсів (Open Educational Resources, OER). 
Саме тому динаміка створення і використання OER в світі по-
стійно зростає: так, у 2006 р. їх налічувалось 140 млн, у 2014 р. 
– 882 млн, а у 2016 р. – вже понад 1,2 млрд [5]. На жаль, більш 
нових даних знайти не вдалося, але й ці цифри достатньо 
красномовні.

Рух відкритих освітніх ресурсів бере початок у 90-х ро-
ках минулого століття, а з 2001 р. почав досягати світового 
масштабу, коли Массачусетський Технологічний Інститут 
(МТІ) ініціював власний проєкт OpenCourseWare, надавши 
вільний мережевий доступ до матеріалів всіх навчальних 
курсів закладу. Один із засновників проєкту, професор Лер-
ман, підкреслив, що «…продаж контенту або інші способи 
його комерціалізації в сучасних умовах виглядають менш 
привабливими, ніж пошук шляхів для його вільного розпов-
сюдження…» [2].

Згодом ініціативу МТІ підтримали інші впливові навчаль-
ні заклади та міжнародні організації. У 2002 р. термін «Open 
Educational Resources» був запропонований на глобальному 
Форумі ЮНЕСКО [1, с. 24] і в подальшому отримав розвиток як 
концепція в низці прийнятих програмних документів: Кейпта-
унській декларації відкритої освіти (2007 р.), Комюніке Всесвіт-
ньої конференції з вищої освіти (2009 р.), Паризькій Декларації 
про відкриті освітні ресурси (2012 р.), Рекомендаціях ЮНЕСКО 
щодо відкритих освітніх ресурсів (2019 р.), Мандаті ЮНЕСКО 
щодо відкритих освітніх ресурсів (2023 р.) та ін.

Відповідно до рекомендацій ЮНЕСКО [4], OER – це 
навчальні, методичні та дослідницькі матеріали будь-якого 
формату і на будь-якому носії, які є суспільним надбанням 
або захищені правами інтелектуальної власності, але поши-
рюються під відкритою ліцензією, що дозволяє безкоштов-
ний доступ до них, їх повторне використання, переробку, 
адаптацію і наступне розповсюдження іншими особами. 

За два десятиліття університети світу напрацювали пев-
ний досвід щодо створення, розвитку та просування OER 
з метою зниження ресурсних витрат, покращення якості 
навчальних програм та викладання. Академічне співтова-
риство розглядає OER як сукупність контенту, технологій та 
правил доступу.

За типом представлення інформації OER діляться на чо-
тири групи: текст, зображення, відео, мультимедіа. За видом 
ці ресурси досить різноманітні: повні курси або програми, 
навчальні матеріали та модулі, рекомендації для студентів 
та методики викладання, підручники, наукові статті, відео-
ролики, засоби оцінки, інтерактивні матеріали, бази даних, 
програмне забезпечення та будь-які інші корисні з освітньої 
точки зору матеріали. Чимало з них поширюється не тільки 
в електронній, а й у друкованій формі. Модульність і варіа-
тивність форматів та носіїв дає можливість модифікувати 
контент в нових комбінаціях залежно від конкретної освіт-
ньої діяльності та контексту. Основним принципом OER є 
публікація на умовах відкритих ліцензій авторського права 
«творчих спільнот» Creative Commons.

При цьому слід взяти до уваги кілька суттєвих заува-
жень: термін «відкриті освітні ресурси» не є синонімом 
онлайн-навчання, електронного навчання або мобільного 
навчання [3, V]. Відкриті освітні ресурси та електронні освіт-
ні ресурси – теж не ідентичні поняття. OER мають вільний 
доступ, але не всі доступні ресурси є відкритими по суті. Та-
кож не слід ототожнювати відкриті і безкоштовні ресурси.

Відкрито ліцензовані освітні ресурси створюються ши-
роким колом учасників з різних сфер, серед яких:
•  Викладачі, які активно діляться своїми навчальними ма-

теріалами – уроками, презентаціями, завданнями та ін-
шими ресурсами для використання в класі.

•  Академічні установи – університети, коледжі, інші з
аклади, які розробляють OER в рамках своїх академічних 
програм – лекції, підручники та посібники, інтерактивні 
курси, навчальні об’єкти, наукові статті та інші матеріали.

•  Уряди, державні та міжнародні організації, які розгля-
дають створення та поширення відкритих ресурсів як 
складову своїх ініціатив у сфері освіти та розвитку.

•  Неприбуткові організації, що спрямовують зусилля на 
створенні та поширенні OER для підтримки доступу до 
освіти певних регіонів або груп людей.

•  Приватні компанії та організації, які долучаються до 
створення відкритого контенту в межах своїх корпора-
тивних соціальних програм або комерційних проєктів.

•  Вільні спільноти та окремі волонтери.
Зазвичай OER акумулюються в окремих цифрових колек-

ціях чи інституційних репозитаріях і поширюються онлайн. 
Творці відкритого контенту можуть розміщувати свої ресур-
си і на спеціалізованих сайтах та онлайн-платформах для 
відкритого навчання. Також існують окремі ініціативи та 
консорціуми, які підтримують відкритий доступ і допомага-
ють університетам розміщувати власні матеріали.

Паралельно із постійним збільшенням кількості OER на-
буває розвитку створення потужних агрегаторів з інтегрова-
ними інструментами пошуку та фільтрації контенту.

На користь створення OER свідчать такі аргументи гло-
бального рівня:
•  Збільшення доступності освіти незалежно від соціально-

го статусу чи географічної локації людини.
•  Зниження витрат на освіту і забезпечення здобувачів 

навчальними матеріалами.
•  Персоналізація навчання, сприяння інклюзивності та 

безбар’єрності освіти. 
•  Підтримка безперервного навчання, сприяння самоосві-

ті протягом життя у будь-якому віці та в будь-який час. 
•  Стимулювання інновацій та творчості залежно від кон-

кретної освітньої діяльності, навчальної програми та 
контексту, розвиток відкритої педагогіки, залучення до 
співпраці студентів.

•  Глобальний обмін знаннями та сучасними практиками 
викладання, розвиток міжнародної спільноти освітян, 
сприяння удосконаленню та підвищенню якості нав-
чання.
Але незважаючи на численні переваги, при реалізації 

ідеї відкритості постають певні проблеми та виклики. Ось 
кілька головних:
•  Різноманітність навчальних потреб при постійно зро-

стаючих кількісних обсягах освітніх ресурсів, недостат-
ня структурованість баз даних, що веде до пошукових 
складнощів.

•  Забезпечення якості, достовірності і актуальності інфор-
мації, що потребує додаткової оцінки авторитетності і 
надійності окремих ресурсів або колекцій, а нерідко й 
ретельної адаптації з урахуванням галузевої чи інститу-
ційної специфіки.

•  Врегулювання питань інтелектуальної власності та лі-
цензування, уникнення юридичних проблем і конфлік-
тів. Управління авторськими правами та ліцензіями є 
гарантією забезпечення законності і балансу між від-
критістю та захистом прав авторів.

1. https://ocw.mit.edu/
2. https://creativecommons.org/
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•  Необхідність підтримки ресурсної інфраструктури для 
забезпечення тривалості та стабільності проєкту, що 
може вимагати значних витрат на створення, оновлення 
та розповсюдження контенту. 

•  Відсутність певного рівня знань та цифрових навичок як 
у розробників освітніх ресурсів, так і користувачів, мовні 
бар’єри, недостатня мотивація і поінформованість щодо 
концепції відкритих освітніх ресурсів, упередженість і 
більша впевненість у використанні традиційних джерел 
інформації.

•  Технологічні проблеми, пов’язані з неспроможністю ви-
користання мережевих ресурсів в місцях з обмеженим 
доступом до Інтернету або в регіонах, менш розвинених 
технічно.
Слід зазначити, що більшість негативних факторів мож-

на подолати чи врегулювати за допомогою відповідних за-
ходів.

В Україні концепція відкритості та вільного поширення 
інформації втілюється, перш за все, через систему універси-
тетських репозитаріїв. Перший з них було створено у 2006 р. 
і сьогодні переважна більшість вишів України має власні 
електронні архіви публікацій. З 2016 р. працює також Націо-
нальний репозитарій академічних текстів.

Важливим кроком є державне врегулювання норматив-
но-правової бази і прийняття документів, що регламентують 
окремі аспекти підготовки та використання електронних 
освітніх засобів: Положення про електронні освітні ресурси 
(2012  р.), Положення про електронний підручник (2018  р.), 
Вимоги до інтерактивного електронного додатка до підруч-
ника (2024  р.). Ці документи узгоджуються із положеннями 
законодавства України про освіту та стратегіями розвитку 
інформаційного суспільства, які наголошують на необхідно-
сті створення і використання якісного навчального контенту, 
розміщеного у відкритому доступі.

Також документально унормовано правові засади викори-
стання відкритих (публічних) ліцензій в Україні: затверджено 
Рекомендації щодо застосування вільних публічних ліцензій 
на використання об’єктів авторського права і суміжних прав 
(2010 р.), діє нова редакція Закону України Про авторське пра-
во і суміжні права (чинний з 01.01.2023 р.).

В цілому ідея OER бачиться перспективною в україн-
ському контексті, але потребує адаптації як на державному, 
так і на місцевому рівнях, особливо за відсутності на цей час 
єдиної платформи вітчизняного освітнього контенту. Тому 
її здійснення в закладах вищої освіти здебільшого на етапі 
вивчення і обговорення. Втім, є й позитивні результати, 
наприклад, пілотний проєкт впровадження моделі відкритих 
освітніх ресурсів в Українському державному університеті 
науки і технологій, м. Дніпро [6]. 

Тож яку стратегію слід обрати, щоб відкриті освітні ре-
сурси дійсно стали важливим інструментом удосконалення 
навчання та викладання? Практичну допомогу учасникам ос-
вітнього процесу у вирішенні комплексу правових, організа-
ційних, технічних та технологічних питань на різних рівнях 
надають Рекомендації ЮНЕСКО [3]. Узагальнення окремих 
положень програмного документу та світовий досвід дають 
підстави стверджувати, що формування інфраструктури OER 
є одним із нагальних завдань університетських бібліотек. 

Виходячи з цього Наукова бібліотека Харківського націо-
нального медичного університету (НБ ХНМУ) акцентує ува-
гу на інтеграції стійких практик OER в освітнє середовище 
вишу. Тож серед перспективних наступні напрями діяльності:
•  Адвокація культури відкритої науки: просування прин-

ципів відкритої освіти та відкритого доступу; підвищен-
ня обізнаності спільноти про поняття, значимість і пере-
ваги OER.

•  Курування контенту та організація доступу до зовнішніх 
OER: моніторинг світової мережі, пошук профільних ре-
сурсів від авторитетних установ, їх відбір, систематиза-
ція та опис; створення зручної системи вебнавігаторів з 
розміщенням на сайті НБ ХНМУ. 

•  Управління колекціями OER власної генерації: участь в 
розробці інституційних політик та практик щодо ство-
рення та публікації OER; організація та підтримка влас-
ної колекції OER для зберігання і поширення матеріалів 
відповідно до відкритих стандартів.

•  Промоція використання та адаптації OER: надання ре-
комендацій щодо пошуку OER, аналізу їх достовірності, 
критичної оцінки та відповідального використання на 
основі засад академічної доброчесності; консультуван-
ня з питань відкритого ліцензування, підвищення рівня 
знань в галузі авторського права, інтелектуальної влас-
ності та політики конфіденційності; співпраця з іншими 
підрозділами університету в процесі інтеграції OER в 
навчальні плани та програми.

•  Розвиток цифрової та інформаційної грамотності учас-
ників освітнього процесу: проведення навчально-мето-
дичних та просвітницьких заходів, підготовка посібни-
ків та рекомендацій, надання консультацій.
Таким чином, середовище OER – зручний засіб на часі, 

що має перетворюючий потенціал для освіти та навчання в 
інтересах всіх зацікавлених сторін – здобувачів, викладачів, 
дослідників, навчальних закладів в цілому. Серед основних 
переваг OER – безкоштовність та публікація на умовах від-
критих ліцензій авторського права. Відповідаючи на сучасні 
виклики гібридного навчання, OER є одним з вагомих чин-
ників реалізації визначального принципу інформаційного 
суспільства – вільного обміну інформацією та знаннями.
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